



# 家门口的暑期托管服务 为孩子们打造“七彩暑假”



□晚报记者 裴成龙  
通讯员 张宏宇 高茜  
张松 吴云峰

为进一步落实“双减”政策,解决学生暑期“看护难”,我市各地积极探索暑期托管服务,助力青少年健康成长全面发展。

暑假期间,孩子们的安全和看护成了家长们头疼的大问题。为有效解决这一难题,同时满足孩子们暑假的学习辅导需求,帮助他们度过一个充实、快乐的假期,邹平市黄山街道在各个社区开展了暑期托管公益服务,将托管班设在家门口,对孩子们进行集中看护,为他们提供一个安全、方便、趣味性强的假期好去处。邹平市黄山街道文苑社区党总支书记徐思齐介绍:“我们文苑社区托管班主要开展假期作业辅导、安全教育、趣味游戏等活动,在满足小朋友们多样化、个性化发展需求的同时,为社区的家长们解决学生暑期看娃难的问题,让家长们更放心、更安心。同时通过既‘托’又‘管’还‘教’的方式,让孩子们度过一个欢乐、安全、充实的暑假生活。”

参加暑假托管班的孩子们年龄大小不一,集中托管的方式不仅让他们认识了许多新朋友,还为他们提供了社交和团队合作的新途径,让他们在欢乐和趣味中得到成长和进步。托管班小朋友耿诗雅说:“来到了这个暑假班我认识了很多哥哥姐姐,我们一起



做游戏、参观博物馆、制作柠檬水,我特别开心。”

无棣县碣石山镇抓住文化下乡黄金期,通过传承传统文化、普及家庭教育和宣讲防溺水知识,丰富学生假期生活。在无棣县碣石山镇张家码头村党支部,非遗绒绣传承人现场传艺,为学生们讲解绒

绣的历史渊源和技艺特点,并通过讲述非遗传承故事的方式,激发他们对绒绣的兴趣,一起体验绒绣和香包的制作过程。在随后进行的国学课上,文化志愿者带孩子们领悟《孟母三迁》《三顾茅庐》背后的哲学思想,并通过播放警示片、传授防溺水知识等方式,

做好学生的防溺水教育,增强学生的安全意识。无棣县碣石山镇张家码头村学生吴嘉溪说:“今天我在课上做了香包,学了防溺水的知识,我在这个村里的暑假也过得很充实。”

暑期是青少年学生放松身心的时间,也是收获成长的

契机。在沾化区冯家镇,当地妇联举办2024年“儿童友好乐享暑假”暑期公益托管班,开设课业辅导、书法、美术、剪纸等课堂,通过寓教于乐、劳逸结合的方式,让孩子们在轻松快乐的氛围中学习成长。课堂上,工作人员根据孩子们的需求,合理安排作业时间与上课时间,有针对性地进行一对一指导,切实提升孩子们的学习兴趣,丰富孩子们的知识储备。学生冯朝阳说:“参加暑期托管班,对我有很大的帮助,可以让我的字变得更好看,提高我的审美,更好地传承书法,学习书法,传承好传统文化。”

课堂的内容设置不仅强化学生的合作能力和创新意识,还将德育、美育的内容融入其中,为孩子们埋下真善美的种子,度过一个充实又美好的暑假。沾化区冯家镇妇联主席王雯介绍:“下一步,我们将不断丰富儿童关爱服务内容,丰富儿童假期生活,护航儿童全面健康成长。”

惠民县石庙镇还充分利用校内外资源,打破班级界限,创新兴趣活动服务形式,在课桌舞兴趣社团,孩子们利用课桌作为道具,跟随着音乐节拍进行着肢体律动,短时间内有效地活动自己的头部、上肢等部位,在锻炼身体和消除疲劳的同时传递了快乐和积极的情绪。惠民县石庙镇中心小学教师樊晓馨对记者说:“我们惠民县石庙镇中心小学开展了暑假托管工作,有33名教师、350名学生参加,开设了手工、室内外游戏、科学实验、戏曲、扎染等十几个特色课程,受到了孩子们的喜爱,满足学生个性成长的需要。”

